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Farnosť Bratislava Dúbravka

Zapojených cca. 8 skupín po 4-12 členov + podnety z viacerých neformálnych rozhovorov

Čo zaznelo na stretnutí, čo rezonovalo opakovane

Na týchto záveroch sa zhodla väčšina účastníkov diskusií:

Komunikácia  (Počúvanie a vyjadrenie názoru)
 vnímame nedostatočnú autenticitu a sebareflexiu (hierarchie aj laikov), schopnosť 

priznať chybu a ospravedlniť sa
 veriacim chýba spôsob, ako by mohli cirkevnej hierarchii predkladať svoje otázky a 

podnety, byť vypočutí a dostávať odpovede

Otvorenosť (Dialóg v Cirkvi a spoločnosti)
 očakávame otvorenejšie rozprávanie o problémoch - snahy ich ututlať podľa nás Cirkvi 

viac škodia ako pomôžu(kauzy Bezák, odchod biskupov Chautura a Babjaka  a pod.)
 otvorenosť zmenám, novosti a dialógu aj napriek možným konfliktom
 privítali by sme ekumenizmus v rámci miestnych cirkví vo farnosti – osloviť iné cirkvi vo 

farnosti s ponukou spolupráce (neformálne stretnutia, ekumenické bohoslužby vo 
farnostiach v týždni modlitieb za jednotu kresťanov a pod.)

 myslíme si, že Cirkev by mohla viac povzbudzovať veriacich, aby sa nebáli viac 
angažovať v spoločenskom živote a s odvahou vyjadriť svoj názor na problémy 
v spoločnosti

Slávenie
 pociťujeme potrebu aby sa Cirkev zbavila pompéznosti a vrátila sa k chudobe a pokore  
 liturgické slávenie prispôsobiť súčasnej dobe, aby oslovilo aj mladých ľudí (zaviesť aj 

modernú hudbu, nielen organ a spevy podľa JKS)
 uvítali by sme zjednodušenie procesu povoľovania slávenia sv. omše (prípadne 

svadobného obradu) vo voľnej prírode 

Kázne
 niektorým diskutujúcim chýba väčšie pozývanie veriacich k prehlbovaniu viery skrze 

sväté písmo a viac praktickej aplikácie svätého písma v kázňach a menej abstraktného 
narábania s pojmami, zameranie na potreby konkrétnej skupiny ktorá sa zúčastňuje 
danej bohoslužby

 niektorým diskutujúcim chýba väčšie prepojenie viery a rozumu pri ohlasovaní
 viera by mala byť prezentovaná rečou, ktorej svet rozumie (bez pátosu)  so zameraním 

na hodnoty a etiku a nezužovala sa iba na moralizovanie 
 kázne by mali podporovať formovanie svedomia schopného rozlišovať (nie rigidného)
 iní diskutujúci sú presvedčení, že naši kňazi pozývajú k prehlbovaniu viery skrze 

Sväté Písmo a prakticky vysvetľujú pojmy pre súčasný život so zameraním sa na 
nemenné hodnoty

Príprava a sprevádzanie kňazov
 navrhujeme pri príprave a výchove kňazov v seminároch zaviesť rozšírenie vzdelania 

v oblasti psychológie a rozlišovania ľudských problémov (najmä pri sviatosti zmierenia), 
vytvorenie praxových stredísk aj mimo cirkevných inštitúcii a umožniť bohoslovcom aj 
možnosť zapojiť sa do pracovného procesu bežných ľudí napr. vo firmách

 navrhujeme sprevádzanie a dôsledný  mentoring mladých kňazov staršími duchovnými

Zapojenie laikov
 je potrebná väčšia iniciatíva zo strany veriacich aby prebrali vo farnosti niektoré aktivity,

aby tieto nezáviseli len od kňaza - aby sa tým znížilo preťaženie kňazov
 pomohlo by, keby kňazi špecifikovali konkrétne potreby služieb a pozývali laikov ku 

konkrétnej pomoci
 považujeme za užitočné vytvoriť pastoračnú radu farnosti
 navrhujeme pravidelné stretávanie veriacich s kňazmi napr. na farskom čaji



 odporúčame ustanovenie civilných zamestnancov pri farnostiach s jasne definovanými 
odbornými schopnosťami na odbremenenie kňazov napr. v administratívnych veciach, 
charitatívnej oblasti a pod. 

 vidíme dôležitosť formovania úcty ku kňazom vo výchove v rodinách aj 
v spoločnosti  pre ich nenahraditeľnú úlohu vysluhovať sviatosti

Práca s mládežou
 riešeniu problému odchodu dospelých detí z Cirkvi, príp. nepraktizovanie viery 

v dospelom veku aj napriek výchove rodičov by pomohla pomoc kňazov a aktívnych 
laikov pri formovaní detí a mládeže príkladom a aktívnym sprevádzaním detí (spoločné 
voľnočasové aktivity, služba vo farnosti a blížnym)

 považujeme za užitočné, aby kňazi pozývali k vedeniu birmovancov aj aktívnych rodičov
z farnosti, ktorí už majú svoje deti odrastené a majú teda viac času a skúseností pre túto
službu

 v príprave na prvé sv. prijímanie a birmovku odporúčame klásť viac dôraz na vieru 
v praxi (skutky milosrdenstva), aktívne zapojiť rodičov  a pokračovať v pastorácii aj po 
udelení sviatostí

 myslíme si, že uvádzaniu detí do viery (už od útleho veku) môžu veľmi pomôcť ich 
rodičia, ak budú počas celej svätej omše viac deti vťahovať do toho, čo sa práve deje. 
Bolo by dobré, aby na túto úlohu rodičov upozorňovali pravidelne aj kňazi.

Práca s rodinami
 uvítali by sme, keby sa kňazi viac venovali aj pastorácii manželských párov a rodín

Zaznela nejaká citlivá, kritická, provokatívna alebo inšpiratívna originálna 
či     pozoruhodná téma? Aká?  

Dobrovoľný celibát
 niektorí diskutujúci sa zamýšľali nad tým, či by dobrovoľný celibát mohol pomôcť 

vyriešiť niektoré problémy v Cirkvi

Postavenie žien v Cirkvi
 niektorí vnímali diskrimináciu žien v Cirkvi pri slávení liturgie
 niektorí diskutovali o možnosti svätenia žien alebo ich ustanovenia do rôznych 

administratívnych funkcií v rámci Cirkvi

Odluka Cirkvi od štátu
 niektorí diskutovali aj o probléme s „podriadenosťou“ Cirkvi vláde (prejavila sa napr. 

pred prezidentskými voľbami prijatím p. Šefčoviča)

Cirkevné prikázania
 svojou múdrosťou by mali viesť ľudí k Bohu – láske (napr. zaznel návrh presunúť 

prikázané sviatky na nedeľu, aby sa veriacim, ktorí chodia do zamestnania, uľahčilo ich 
slávenie)

Na okraji komunity
 zdravotne znevýhodnení nás upozornili, že sú príliš často vnímaní iba ako objekty 

charity a málokedy sú oslovení na spoluprácu, aj keď by ju mohli poskytnúť
 na okraji komunity sa cítia mnohí slobodní a rozvedení
 prijímanie sviatostí znovu zosobášenými pármi nie je vyriešené

Učenie Cirkvi ohľadom sexuality
 sexuálna výchova je síce zahrnutá v plánoch náboženskej výchovy, ale v praxi na 

školách je často zanedbávaná a chýba aj vo výchove v rodinách
 k osobám s inou sexuálnou orientáciou treba pristupovať s láskou a citlivo
 v otázke homosexuálnych ľudí a ich zväzkov pociťujú niektorí diskutujúci neistotu a 

chýbajúcu formáciu

 Aké radosti, pochybnosti a     bolesti, útechy a sklamania zazneli  

 radosť a vďačnosť za prácu a nadšenie našich kňazov
 radosť zo stretávania sa s ľuďmi, ktorí žijú úprimne svoj kresťanský život
 radosť z procesu obnovy a zmeny, ktorý synoda predznamenáva
 radosť zo smerovania Cirkvi, ktoré sa snaží ponúknuť pápež František 



 nádej na posun vpred k väčšej autenticite a návratu k skutočnej podstate kresťanstva 
v duchu učenia Ježiša Krista

 sklamanie zo strnulosti v určitých otázkach a aspektoch a neochota meniť sa a viesť 
dialóg

 sklamanie z  neschopnosti komunikovať určité témy a problémy niektorými členmi cirkvi
 vnímame individuálne zlé skúsenosti s veriacimi ľuďmi alebo kňazmi, ktoré spôsobili 

sklamanie, stratu dôvery alebo pohoršenie

Závery

Chceme pokračovať v stretávaní a spoločnom uvažovaní o živote našej farnosti.

Diskusia nám umožňuje konfrontovať si vlastné pohľady a skúsenosti a pozrieť sa na 
kresťanstvo a katolícku Cirkev iným spôsobom. Pomáha nám to vnímať vyslovené problémy 
a výzvy ako záležitosť, ktorá sa nás osobne dotýka. Takto môžeme lepšie hľadať, čo od nás 
Duch chce a ako môžeme my osobne prispieť k zmene.
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